L S EL MOUROUJ VI DECEMBRE 2011
Mme HABLI RAJA SECTION : 4éme SCIENCES EXPERIMENTALES 2

*oEoxox EPREUVE : SCIENCES NATURELLES
DEVOIR DE SYNTHESE 1 DUREE : 3 heures

Premiere partie
QCM /: les items comportent chacun , une ou plusieurs réponses , relevez dans un tableau sur votre copie le
numero de chaque item et indiquez devant chacun la ou les lettres correspondant 3 la ou aux bonnes réponses

t/Le document gi-contre représente  la  garniture

A A’
chromosomigue  d’une  espéce animale, Les B B
chromosomes paternels sont représentés par blanc et les
chromosomes maternels en noir.

a) La formule chromosomique correspondant a ce H-ﬂ
caryotype est 2n = 6,

b) La formuie chromosomique correspondant a ce
caryotype est 2n = 4 + XY.

¢} l.a formule chromosomique correspondant a ce
caryotype est n = 6. /

d} La formule chromosomique correspondant a ce \X %\Y
caryotype estn = 4 + XY,

«& ~ Le document ci-dessous représente trois étapes (A, B et C) non ordonnées de 1a
fécondation :

premier cailiule de is

spermnatozoide

8 c

&- lordre correct de ces étapes est BAC

b- [lordre correct de ces étapes est BCA

c- la caryogamie ost représentée par 'étape A

d- la caryogamie est représentée par l'étape C. _

3 _.La figure qui suit :

a. montre une réaction acrosomique
‘ b. montre une réaction corticale
» A ¢. alieu apres la fin de la division équationnelle
-g S de I'ovocyte
o 5 d. a lieu avant ’entée du spermatozoide dans

o

L, - Etablir une relation entre Faspect d’une coupe
d'utérus d'une femelle mammiféare, 'aspect de
la glaire cervicale et les phases du cycle sexuel :
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Povocyte

a- A la phase folliculaire correspond l'aspect
de l'endométre 1 et de la glaire 4

b- A la phase follicutatre correspond V'aspect
de I'endomeétre 2 et de la glaire 4

©- A l'ovuiation, la glaire a 'aspect 4

d- A I'ovulation ia glaire a I'aspect 3

5~ .La figure gwi suit : 7 B
a. montre un ovocyte II et un 1 globule polaire
b. est une cellule ccuf

€. montre un ovotide et un globule polaire

d. a était obtenue aprés la premiére mitose de la cellule ceuf

ziém



(.  fescetiules qui possédent des récepteurs spécifiques pour ’hormone lutdinisante (LH) sont ;
a) les cellules de I'endométre
b} ies celiules interstitielles
¢} les cellules de Sertoli
d} les cellules du corps jaune

A
1.‘. Les gamittes recombinés produits par un individu *g&nﬂm%om :

ajABetab
b} Aa et Bb
¢)AbetaB
diA, B, aeth
¥. letsbagisme chez la femme enceinte engendre :
a/ la mort aytomatique in utéro
b/ ta dépendance du fostus vis ~2- vis 3 la nicotine
¢/ te syndrome d'alcoolisation feetale
d} le retard de la croissance intra-utérine.
9. 'La FIVETTE est appliquée pour corriger :
a)la stérilité d’'una femme ménopausée
b} {'infertilité masculine avec oligospermie
c) stérilité due 3 la maiformation de Yutérus

d) la stérllité due 3 F'atrophie des ovaires

Av..Le schéma di contre représente das interactions hormonaies entre Hypaphyse
différents organes d’une fernme .Ces Intaractions se déroulent dans la période : LS
a) de 'ovulation jusqu’a la nidation
b} de fa nidation jusqu’a le début du troisidme mois de grossesse Ovaire Pidcenta

¢} de le troisiéme mois de grossesse jusqu' 1a fin de la grossesse

d) de début de grossesse jusqu’a la fin de grossesse, *—‘] /
Utérus

Al - L duplication de 'ADN nécessaire a la premi@re division de Posuf se falt :
a/ avant la formation des pronuclé
b/ Dans les pronuctél
¢/ aprés la caryogamie
d/ avamt la caryogamie

42. .Une injection de HCG au 21 | du cycle sexual (cycte 28]) :
ajentraine une menstruation précoce
b/ empitche la régression du corps jaune
¢ / entraine la régression précoce du corps jaune
d/ aucun effet sur la menstruation

/% Les structures sulvantes sxercent un rétrocantrie négatif sur le complens hypothatamo-hypophysaire :
a) 'utérus
b) le follicule tertiaire
¢) le foliicule mar
d) le corps jaune



14 .. L"ablation de 'hypophyse chez une femaile gestante antralne
a) {'avortement

b) La chute du taux de progestérone
¢} aucun effet sur la gestation
d} 1a régression du corps iaune

is-La fécondation nécessite :
a. La capacitation de }’ovocyte
b. une maturation de 1’ovocyte
¢. une interaction gamétique
d. un mucus cervical produit au niveau du col de 1'utérus
{{, . Les oestrogénes sont sécrétés par :
a. ’hypothalamus
b. 'hypophyse
¢. ’utérus
d. les ovaires

Deuxieme partie ( 12points )

Exercice 1

Deux couples ont des difficultés pour avoir des enfants, ils consultent un gynécologue qui demande
d’effectuer un spermogramme pour les maris et des dosages hormonaux pours les epouses ,

N B : les resultats se trouvent dans le document joignant le devoir

1) A partir de ’analyse des données, déduisez les causes de stérilité de chaque couple.

2) Pour le couple 1, une FIVETE a été conseillée. Enoncez les différentes étapes de cette technique

3) Pour le couple 2, un traitement basé sur des injections d’un mélange de FSH et de LH, ont été
conseillées a la femme. On donne les résultats du traitement sur la sécrétion d’cestradiol.
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a. Comparez le résultat obtenu a celui du dosage d’cestradiol de Ia conjointe du couple 1.

b. En utilisant vos connaissances expliquez 1’effet du traitement et précisez les conséquences
de la variation du taux d’cestradiol obtenu.



Document : les résultats des analyses au laboratoire

Couple 1

Le spermogramme du conjoint

Les dosages hormonaux de la conjointe

Volume 0,5 ml
Nombre de 68.10°
spermatozoides par ml
Mobilité (% a la Aprés1 | Aprés4
mobilité normale) heure : 0 | heures : 0
Formes typiques ou
Sur 100 normale : 28%
spermatozoides
observés, on a relevé | Formes atypiques ou
anormale : 72%
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Le spermogramme du conjoint

VYolume 4,2 ml
Nombre de 53.10°
spermatozoides
par ml
Mobilité (% a la Aprés 1 Apres 4
mobilité normale) | heure : 55 | heures : 45
Sur 100 Formes typiques ou
spermatozoides normale : 61%
observés, on a
relevé Formes atypiques ou
anormale : 39%
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Exercice 2

Des parents 3 leurs descendants, la reproduction sexuée assure un brassage génétique a travers
la méiose et la fécondation. '
Les cellutes Cy, Cs et Cz du document N°1 appartiennent respectivement i un pére, 2 une
mére et 2 ['un de leurs enfants. '
» On n'a considéré qu’une paire d'autosomes (1, 2) et ta paire de chromosomes scxuels; on
a représenté les chromosomes d’origine paternelles en noir et les chromosomes d’origine
maternelles en blanc,
» (A, a) et (B, b) sont les alléles respectifs de 2 génes situés sur la paire d'autosomes (1, 2)
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Cy  « Pére» C; « Mére» ' C; « Enfant »

1. Représentez :

a) un spermatocyte I en anaphase 1 et un spermatocyte Il en anaphasc 1.
b) les différents types de gamétes pouvant &tre produits par le pére.

¢) les différents types de gamétes pouvant &tre produits par 1a mére.

: Drans cet 1 o e, te seufement du Grassage intercliromosgnigue.
2. Les types de gametes paternels établis dans Ia question précédenie ne
permettent pas d'expliguer Ja combinaison allylique observée chez 'enfant
Ca.
a) Quel autre phénomeéne chromosomique de la maéiose a du se passer chez le pére
et & quelle étape ?
b) Faites le schéma de I'évolution de la paire de chromosomes d’autosomes (1, 2)
concernée par le phénomeéne au cours de 1" étape en question.

La génétigue :

On croise deux races pures de souris, Fune & poils gris et lisses, I'autre & poils blancs et crépus. On obtient
une premiére génération F1 homogéne.

On croise les hybrides F1 entre eux, On obtlent une deuxiéme génération F2 qui compoite :

» 210 souris & poils gris et lisses
> 70 souris & poils blancs et crépus

1) mzz, en justifiant votre réponse la relation entre les alléles des génes contr8iant les caractéres
iés.
2) Dans le but de rechercher la localisation chromosomique des génes considérés, discutez les hypothéses
suivantes :

Hypothése 1 : Les génes considérés sont indépendants
Hypothésea 2 : Les génes considérés sont liés et |a liaison est partielle
Hypothése 3 : Les génes considérés sont liés et la Haison est absolue

3) Déterminez la composition génotypique de la F2 (pour un effectif total de 280 individus).
Justifiez votre réponse

Bonne Chance
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